

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru stăruință 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apăre în fie-care zi de lucru

Oficiul guvernului a găsit soluția scumpirei tratatului: „să nu fim prea pesimiști și să nu aruncăm acuze guvernului”.

Iată deci formula după care Brătienii vor să fericească țara: suferă și te bucură că suferi!

Politica de partid în armată

Acțiunea politicianistă a partidului liberal. — Înaintările de favoare.

O datorie a viitorului guvern: selecționarea corpului ofițeresc.

Amestecul armatei în lupta politică a dus în discuție, în însăși cercurile militare, chestiunea înaintărilor în gradele superioare făcute în interes politic. În legătură cu influința dezastruoasă a politicii de partid în rândurile armatei, se discută adevăratul dezastru ce amenință solidaritatea corpului ofițeresc prin favorizarea de ordin politic a unora dintre ofițeri în special acei cari au dat concursul în alegeri.

Totdeauna presa cinstită și patriotică a susținut cu tărie că politica și intrigile, favorabile, meschinăria politicianiste n'au ce căuta în armată. Armata este a țării nu a unui partid și nu este meritat, fără nenorocite urmări, să deslănțim luptele politice în armată.

Dintre partidele vechi politice cari totdeauna cu confundat sfera de acțiune politică cu aceea a agitațiilor și în armată — partidul liberal este acela care a organizat un pronunțament îndreptat contra Regelui Carol, fiindcă acesta întârziase să cheme pe liberali la putere.

Acum, tot partidul liberal dă asalt armatei, corpului ofițeresc, în special generalilor, vrea să-și creeze cadre credincioase politicii sale cu atât mai mult cu cât a pierdut ori-ce legătură cu masele și deviza de guvernare a sa este: *gubernare prin feră!*

Întrebuințarea armatei ca poliție de partid, împotriva cetățenilor cari nu vor să mai suferă o guvernare odioasă și nepriecută — scoaterea trupelor în stradă ca să lovească până și pe foștii stelnici ai Tronului, *zdrobind astfel ori-ce urmă de respect a soldatului față de acela cari au condus și vor mai conduce fara* — tot acest aspect urât al forței militare întrebuințată nu împotriva dușmanilor din afară ci împotriva cetățenilor — în plus, mărirea soldelor ofițerilor în momentul în care toate categoriile de slujbași ai Statului cereau îmbunătățirea lefurilor — toate acestea au apărut ca o acțiune făcuse în armată cu tendințe politice. Nimeni nu se ridică împotriva mării soldelor, cari sunt și așa insuficiente în special celor cu familiii — dar mărirea lor în vremea când se producea acțiunea politică a Opoziției și în vremea agitației funcționarilor politici, a apărut ca o intenționată favoare... de ordin politic, plus misiunile de 100 lei pe zi de ostaj pentru împiedicarea manifestărilor cinstite și de ordine ale Opoziției.

Se ajunge astfel la rezultatul că unii ofițeri regretă că Opoziția nu ține întruniri în fiecare zi a săptămânii.

De altfel, guvernul Brătianu nu s'a oprit să răspândească în oștire cele mai mizerabile calomnii la adresa adversarilor săi politici — acuzându-l de bolșevism, singura calomnie cu care cred ei că poate prinde în oștire — și n'a oboșit în a face o intensă propagandă politică, în același timp punând pe anumiți ofițeri să ia parte efectivă în alegeri sprijinind operațiunile nocturne ale agenților guvernului.

În discuțiunea din Cameră asupra validării mandatelor de deputați s'au citat nume și s'au dat precizuni asupra întregii desfășurări militare în alegerile generale și parțiale. Și guvernul n'a luat o măsură. Cităm cazul colonelului Turci.

Neîndoios, guvernul Brătianu face politică și în armată și a aranjat însăși înaintările astfel ca să-și formeze partizani devotați. Cine știe dacă nu pregătește un alt pronunțament, atunci când opoziția îndelungată în care vor cădea, îi va dispera pe acești speculanți ai puterii publice. Sau, cine știe ce gânduri poate avea d-l Brătianu care — nu-i de mirare — va crede că mai are o nouă misiune istorică de împlinit. Ce misiune istorică va fi, nu-i greu de ghicit când d-se îi place să se creadă *forța de prefacere în viața statului român*, care mâine ajungând la maturitate va fi republican, dacă frații Brătianu o vor dori sau vor crede că familia lor, dinastia II-a a țării, va trebui să înregistreze și un președinte de republică.

Ce nu poate face d-l Brătianu în țara aceasta, unde *Soveranul este prezintat de camarila Palatului ca un Rege ce petrece cu săptămânile la vânătoare, în vreme ce masele populare duc viața cea mai grea, studenții se agită violent iar funcționarii publici sânt în grevă.*

Înțelegem că guvernul Brătianu are interes primordial să-și creeze un corp de ofițeri superiori devotați partidului liberal, deoarece ce ei nu poate să se mai adreseze poporului.

Dar trebuie să se protesteze cu energie împotriva amestecului politicii în armată și să cerem guvernului de mâine — de sigur, au cel averescen, cum liberalii șoptesc ori-cui vrea să-i asculte; nu guvernului averescen, care și el a făcut acțiune politică în armată — ca să refacă echilibrul necesar în armată și în special în corpul ofițeresc superior.

Cu atât mai ușor se va putea reface acest echilibru, cu cât numărul mare de generali poate fi redus cât mai mult și dând libertate de înaintare tuturor gradelor, după merit și nu după influință politică, se va ajunge la ceea ce fiecare român dorește: un corp ofițeresc solid, neinfluențat de politica de partid.

Partidul național român știu că nu urmărește nici o acțiune politică în rândurile armatei. Tocmai de aceea trebuie să lupte și să realizeze — când i se va da posibilitatea de înlăptuire a programului său — *selecționarea corpului ofițeresc pensionând în special pe generali, prin luarea judecată a purului merit și nu a influinței personale sau politice....*

Este o problemă de mare gravitate, a cărei rezolvare se impune neîntârziat, până ce viciul politicianismului nu va pătrunde prea adânc în rândurile armatei.

Un ofițer în retragere.

Turcii la frontiera Siriei

Agenția Rador primește din Lausanne știrea, că în cercurile politice din Lausanne circula șovonul că Turcii au concentrat trupe însemnate la frontierele Siriei.

Voci de presă.

Criza în România

Extras din marele ziar englez „Morning Post” din 11 Aprilie 1923.

Situația politică în România devine din ce în ce mai complicată. Cu toată opozițiunea parlamentară și cu toate avertismentele mai multora dintre principalii sprijinitori ai guvernului, d-l Brătianu și-a impus noua Constituție fără considerare pentru faptul, că din acest punct de vedere are împotriva sa nouă zecimi ale opiniei publice a țării. În aceste împrejurări Constituția nu mai este o lege liber primită de România în întregul ei, ci ca opera personală a grupului, care se întâmplă să fie la putere.

Cea mai puternică opoziție se face de către Partidul național român, consistând din ardeleni și din foștii aderenți ai defunctului Take Ionescu. Transilvania suferă cea mai mult din cauza procedurilor electorale ale d-lui Brătianu și acesta este motivul pentru care reprezentanții ei sunt adversarii cei mai incapabili ai guvernului. Aliat cu dânsii este partidul țărănesc, care are în țară o situație solidă și importante rezerve de forțe. Aceste două partide fac cauză comună în Parlament și în acțiunea lor publică.

În Parlament au avut loc deja scene violente, urmate de încercări de reprimare de către majoritatea guvernamentală, care a adoptat măsuri arbitrare, ca excluderea deputaților opoziției pentru 20 sau 30 de sedințe, pe simplul motiv că s'a întrebuințat în limbaj neparlamentar. Pe de altă parte un partizan al guvernului, care a lovit pe un membru al Opoziției, a fost exclus din Cameră numai pentru două zile. O astfel de

procedură mărește natural revolta împotriva regimului Brătianu și explică enormul succes al întrunirilor publice ale Opoziției. Mulțimea a fost așa de mare la ultima din aceste întruniri, încât a umplut nu numai curtea și vasa grădină de lângă sală, ci a inundat piața și strada alăturată.

Deși intențiunile acestei întruniri au fost cu totul pașnice, guvernul s'a alarmat de proporțiunile acestei demonstrații și a luat măsuri de așa natură, încât s'ar fi putut crede, că România era în stare de războiu. El a mobilizat garnizoana din București și din provinciile și a pus poliția sub ordinele generalului comandant al Bucureștilor. Autoritățile au mers până la a da ordinul, ca pompele de foc să fie puse în acțiune în contra clubului Partidului național român. Șeful partidului, d-l Maniu și alții ieșise pe balcon să se adreseze mulțimii, când s'a întâmplat lucrul acesta. Astfel de lucruri tiranice, deși puere, au alimentat indignarea publicului, în loc s'o potolească.

Populația care până acum și-a rezervat indignarea pentru cabinetul Brătianu, murmură acum împotriva Regelui și-l acuză de parțialitate față de d-l Brătianu. Astfel lupta capătă un caracter, pe care toți oamenii de bun simț doresc să-l evite. În legătură cu aceasta ne putem aminti patriotismul și prevederea defunctului Take Ionescu, când acum 18 luni, a asigurat demisiunea cabinetului Averescu și în același timp s'a retras el însuși în scopul de a scăpa țara de agitațiunea cu care o amenința partidul Brătianu. Dar aceste gesturi s'au dovedit zadarnice.

Statutul unic al funcționarilor

Proiectul Uniunii tuturor funcționarilor de Stat, județ și comună. — Proiectul guvernului. — Funcționarii propriu ziși și magistrații, profesorii, inginerii etc.

de prof. Alexandru Nicolau-Tecucl.

— (Urmare.) —

În privința echivalentului muncii și renumerațiunii funcționarului public, într'un statut rațional, trebuie neapărat stabilit principiul ca un *salar minimal de existență multiplicat cu un coeficient respectiv de grad să dea leafa cuvenită acelu grad.*

Coeficientul de grad trebuie să varieze proporțional cu filiera de clasă și grad, adică cu cât clasa e mai superioară și gradul mai mare, cu atât și valoarea coeficientului e mai mare și apunamentele acelu grad se sporesc.

Având 12 clase cu trei grade, ar fi 36 de grade în total, pentru care coeficientul de grad plecând pentru clasa XII a gradul 3 dela 1, s'ar egalona într'o progresiune aritmetică cu fracțiuni zecimale și ar ajunge la 20 pentru clasa I-a gradul I; așa că acest coeficient ar evalua între I și 20, care multiplicat cu o leafă minimală de existență aleasă s, ex. 500 lei pentru clasa XII gradul 3, leafa funcționarului nou numit în gradul cel mai mic și clasa cea mai inferioară, s'ar urca pentru cel mai înalt funcționar din clasa I-a gradul I la 20, care multiplicat cu leafa de bază ar da pentru acest înalt funcționar leafa lunară de $20 \times 500 = 10.000$ lei.

Deosebit de acest *salar fix*, fiecare funcționar mai trebuie să primească și

o cotă proporțională la % pentru *chirie, scumpete și adaus familiar.*

Natural, că baza aleasă, în specie de 500 lei variază cu gradul de scumpete și accentuarea ei mereu crescândă, precum și cu puterea de ofensivă a speculatorilor nerușinași, dacă aceștia sunt lăseși a jefui ca în plin codru, fără intervenție chirurgicală urgentă a celor în drept.

Cu excepția acestor considerațiuni, Statutul Uniunii tuturor funcționarilor publici este foarte bun, cuprinde o sumă de dispozițiuni cari reglementează și cheazășuește minunat de bine raporturile dintre Statul Patron și funcționarul muncitor, scoțându-l din robia și iobăgia în care-l cufundă starea și mizeria de astăzi.

Este neapărat necesar apoi că în ce privește statul personal și foaia de calificare a funcționarului, care cuprind aprecieri asupra capacității și sârguinței lui în serviciu, punctualității, puteri de inițiativă și purtării lui, trebuie luate garanții serioase și suficiente pentru ca numirea, avansarea ori penalitatea de aplicat să nu fie la discreția unui șef de serviciu sau a unei simple comisii de admitere, examinare, înaintare ori disciplinare. În noul statut unic, nu se mai începe absolut nici un fel de deosebiri între funcționarii propriu ziși administrativi ori de autoritate, gestiune,

ULTIMA ORA

Ora 11 a. m.

Aplanarea vremelnică a crizei de guvern.

București. — (Prin telefon). Eri dimineață, ministru Mărzescu, care-și înaintase dimisia, a fost solicitat de numeroși partizani, ca să-și retragă dimisia. Eri la ora 10 dimineața s'a prezentat la locuința d-lui Mărzescu miniștrii Duca, Sasu și Banu, cari au insistat pe lângă d-sa să revină asupra dimisiei. *Insistențele au rămas însă zadarnice.* In consecință, d-l Mărzescu a refuzat să ia parte la consiliul de miniștri de eri.

După amiazi la ora 3 și jum., d-l Mărzescu a fost vizitat de însuși primul ministru Brătianu, care i-a arătat că prin dimisiunea sa crează guvernului o situație dificilă.

D-l Brătianu a precizat în fața d-lui Mărzescu, că prin remanierea ce-o va face la începutul unei luni, adică imediat după închiderea parlamentului, va lămurii situația.

In urma insistențelor depuse, d-l Mărzescu și-a retras dimisia, însă în mod provizor, pentru că după precizările ministrului Brătianu se va face în curând o astfel de remaniere, care să-l satisfacă pe d-l Mărzescu.

Cauza dimisiei d-lui Mărzescu este faptul, că atunci când dansul voia să ia măsuri în chestia mișcărilor studentești și a grevei funcționarilor, ministrul Văitoianu a dat astfel de ordine, cari au paralizat acțiunea d-lui Mărzescu.

Greva funcționarilor continuă

Delegați funcționarilor ardeleni, basarabeni și bucovineni pentru funcționarii greviști.

Muncitorimea alătura de greviști

București, 2 Maiu. (Prin telefon). Eri la ora 5 d. a. a avut loc în sala „Tomis“ o importantă întrunire a funcționarilor greviști sub presiunea d-lui Novacescu, în care s'a hotărât continuarea grevei până la satisfacerea postulatelor funcționărimii.

La întrunirea de ieri a luat parte și o delegație a muncitorimii din Capitală. Un delegat al muncitorimii, urcând în aplauzele entusiaste ale funcționarilor tribuna, spune că la întrunirea de dimineață a muncitorimii ținută în sala „Dacia“ s'a votat o moțiune, prin care se cere eliberarea frunțașilor mchiși ai funcționarilor și se îndeamnă funcționărimii la rezistență și solidaritate. Intreagă muncitorimea română va veni în curând alătura de funcționărimii grevistă. (Aplauze furtunoase au acoperit cuvintele delegatului muncitorimii).

Eri dimineață au sosit în Capitală 30 delegați ai Asociației funcționarilor din Ardeal, în frunte cu d-nii prof. dr. Hașegan și dr. Lazar Popovici. Deasemenea au sosit și câțiva delegați ai funcționarilor din Basarabia și Bucovina.

Eri după amiazi la ora 4, delegații funcționarilor din Ardeal, Basarabia, Bucovina și din Capitală, au ținut o consfătuire. Din informațiile ce le avem, rezultă, că s'a hotărât începerea unei acțiuni energice alătura de funcționarii greviști, cerând eliberarea celor arestați, ridicarea sancțiunilor dată față de greviști și începerea unor tratative pentru ameliorarea situației materiale a funcționarilor.

Opoziția unită va intra în Parlament

Camera și Senatul s'a deschis eri. Neîntrunindu-se un număr suficient de deputați, Camerele și-au amânat ședințele pe azi după amiazi.

In consfătuirea de ieri seară a Opoziției unite s'a hotărât ca deputații și senatorii Opoziției unite să ia parte la ședințele de azi după amiazi. De seară va avea loc o nouă consfătuire în care se va stabili tactica pentru viitor.

PRIMA SOCIETATE ARDELEANA DE ASIGURARI GENERALE S. A. CLUJ.

CONVOCARE

Domnii acționari ai „Primei Societăți Ardelene de Asigurări Generale“ S. A. se invită prin aceasta

la a XI-a adunare gen. ordinară,

care se va ține în 10 Maiu st. n. 1923 la orele 4 p. m. în birourile societății din Cluj, Piața Unirii Nr. 8 pe lângă următoarea

ORDINE DE ZI

1. Deschiderea adunării, numirea secretarului și exmitemarea a doi verificatori.
2. Raportul consiliului de administrație, bilanțul și raportul comitetului de cenzori.
3. Stabilirea bilanțului, întrebuintarea profitului și votarea absolvării.
4. Statorirea onorariilor pentru membrii Comitetului de cenzori.
5. Alegerea a doi membri în Consiliul de administrație.
6. Modificarea generală a statutelor.

Ceice voesc a lua parte la această adunare generală sunt rugați a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la casa societății, sau la „Albina“, cel mult până la 7 Maiu st. n. 1923.

Cluj, la 19 Aprilie 1923.

(Urmează Bilanțul General pe pagina a IV-a).

Consiliul de Administrație.

Adunare poporală în Brașov

Membrii organizației Partidului național român din orașul și județul Brașov, sunt invitați a lua parte la

O întrunire publică

care va avea loc *Dumneacă, 6 Maiu st. n.* la ora 3 d. a., în localitățile societății „Gewerbeverein“ de pe Bulevardul Regele Ferdinand.

La ordinea zilei: *Situația politică și ratificarea organizației F. N. R. în județul Brașov.*

Comitetul județean al P. N. R.

D-l Maniu despre criza de guvern

București, D-l Iuliu Maniu, cerându-i-se părerea asupra nemulțumirilor și frământărilor din sânul partidului liberal, a declarat unui redactor al ziarului „Lupta“ următoarele:

„Liberalii vor fi victima unei situații, pe care ei au creiat-o. Nimic mai firesc, ca ei să sfârșească în debandadă. Dacă, prin extraordinar, acest desnudământ nu se va produce, atunci, țara va fi aceea, care va sfârși în debandadă. Altă ieșire nu poate fi...“

Informațiuni

A. S. R. Principele Carol la Cluj. In prezența A. S. R. Principele Carol au avut loc la Cluj Dumneacă și Luni mari serbări sportive și culturale. Principele Carol s'a făcut o grandioasă primire la gară. In decursul zilei de Dumneacă A. S. R. a presidat adunarea generală a regionalei sportive Cluj. Cu acest prilej s'a ales următorul comite: Președinte dr. Tătaru Coriolan; secretar general dr. Mitter, membri: dr. Boilă, dr. Liviu Pop, ing. Georgescu, căpitan Gargiu, ing. Suciu, ing. Saivan, dr. Cuc, d-l Nagy Adam, și dr. E. Os. După amiazi au avut loc întreceri sportive.

Luni la orele 11½, a avut loc în Aula Universității din Cluj o recepție la Alteța Sa Principele Carol. Au luat parte toate autoritățile bisericești și școlare din localitate, precum și reprezentanți ai preoției și învățămîntului din județ. In numele tuturor bisericilor a binevenat pe Al. Sa P. S. S. Episcopul Nicolae Ivan al Clujului, asigurând pe Mostenitorul Tronului de manca pe care bisericile o vor desvolta pe terenul cultural. D-l rector dr. Iacobovici aduce omagiile corpului profesoral universitar și a reprezentanților intregului învățămînt. Dragostea și respectul tinerimii universitare au fost talmăcite de către prezidentul societății „Petru Maior“.

A. Sa Regală a răspuns într-o admirabilă cuvântare, erătând adevăratul rol al bisericii, al învățămîntului și a tinerimii. Vorbirea a făcut o impresie profundă asupra tuturor.

† Dr. Ioan Nemet, consilier la secția transilvăneană a Curții de Casație, a murit subit la București, Vineri 27. A fost avocat în Arad, unde își avea situația sa materială bună și totuși la chemarea Consiliului Dirigent a adus jertfa să primească acest post, unde a muncit fără întrerupere în odăja dela

hotel Louvre, fiindcă nu avea nici biuro în Palatul Justiției. A jertfit din averea lui personală, și-a jertfit sănătatea și chiar viața pentru ca să-și facă datoria către țara, pe care o iubia și o servea. Rămășițele au fost transportate dela București la Arad, unde a avut loc înmormântarea Luni, 30 Aprilie.

Conferința despre industria pielei. Profesorul dr. Szilási din Munich va ține în ziua de 4 Maiu a. c., în localul Camerei de comerț și industrie din Brașov o conferință asupra progreselor industriei de tăbăcărie.

Comemorarea încoronării. Din Timișoara ni se telegrafiază cu data de eri-azi, ora patru a avut loc pe Piața Unirii sădirea pomilor, comemorând încoronarea. Au asistat autoritățile civile și militare. S'a oficiat slajba divină, după care s'a făcut sfințirea apei și s'au stropit pomii. Trupele și cercetașii au defilat apoi în fața generalului Găvănescu și autorităților civile. După defilare s'au sădit doi pomi, având la rădăcină un tub de aramă cu un pergament, memorizând data.

Dr. Radu Găvrus

advocat

BRAȘOV, strada Porții Nr. 69.

3831 B-5

Arândare de pământ arător. Mâne Joi, la ora 10, se arândează cu jugărul, prin licitație publică, 44 jugăre arător, 6 jugăre cu lojernă. Teritoriul e lângă gara mare, din moșia bisericii luth. Bartolomeu. Informații dă protop. Ho-dârnan, str. Lungă 111.

Continuarea textului pe pagina 4



Locale

Maiorul tuturor școlilor românești din Brașov, se va fiina în caz de timp frumos, Sâmbătă, în 5 Mai a. c. în „Valea Cetății”.

Plecarea la 8 ore dimineața din fața Liceului „Andrei Șaguna”.

Orchestra orașului va concerta la promenada de jos Luni și Joi, la ora 5-6 1/2 m. p.

Divizionul 1 Artilerie Munte cu Garnizoana în Ghimbav lângă Brașov face cunoscut că are nevoie de un reangajat sanitar. Postulanții își vor înainta actele la acest divizion, urmând a li se comunica rezultatul.

Dr. Romulus Oiteanu,
3880 fost magistrat, 4-6 și-a deschis cancelaria avocațială în orașul Sf. Gheorghe, strada Horia, Cloșca și Crișan Nr. 6.

Laborator Roentgen modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. Papp Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Iuliu Fischer, specialist. Fotografii, și transluminări precum și vindecări cu razele Roentgen și cu raze ultraviolete (cvarț), zilnic și în orice oră din zi.

Sfințirea monumentului lui George Pop de Băsești

— Un apel —

Apel către românii de pretutindenea, cari doresc a întări în memoria urmașilor figura și pilda vrednică de urmat a bărbatilor noștri, îndreptăm acest apel al tuturor românilor din Sălaj: „George Pop de Băsești” președintele măreței adunări dela Alba Iulia, care a proclamat unirea tuturor românilor, prin inima sa generoasă, prin mintea călăuzită de sfinte idealuri și prin fapte eterne pentru binele obștesc, s'a învrednicit de recunoștința neamului întreg.

Pietatea și iubirea flicască prin unica vătăstară al marelui decedat, generoasa și vrednică doamnă Elena Hossu Longiu, născ. Pop de Băsești, l-a înălțat pe mormânt un monument.

Sfințirea acestui monument se va săvârși la 6 Mai stil nou (23 Aprilie stil vechiu) 1923 în ziua de sfântul George, la ora 11 a. m. în comuna Băsești, județul Sălaj, piasa Cehul-Silvaniei posta și stațiunea loco.

Noi românii Sălajeni, având hotărârea de zne depune omagiale de recunoștință față de marele decedat, din acest prilej invităm cu toată dragostea și căldura noastră de români și patrioți pe toți românii buni, frați ai noștri de pretutindenea, ca într-o solidaritate frățescă să se prezinte la această comemorare, ca împreună ridicând fastul serbării să ne înălțăm inimile și sutetele și să dăm pildă urmașilor noștri că românul știe să iubească și recunoască, și în mormânt să-i răsplătească pe acela, în a căror fapte s'a zbatut și s'a pronunțat iubirea neamului românesc și unitatea lui.

„Vă așteptăm cu drag”!

La dispoziția acelor, cari vor lua parte la serbarea comemorativă a lui George cândva Pop de Băsești, în 6 Mai c. vor sta gata 6 trenuri cu reduceri de 50 procente. Trenurile vor sosi la ora 8 dimineața la gara Băsești și vor porni la ora 5 după masă îndărăt. Oaspeții se primesc numai în 6 Mai dimineața. Publicul este rugat să vină cu steaguri tricolore și în costumuri naționale.

Preoții să aducă cu sine ornate bisericesti complete (stichar, mânecări, brâu etc) numai deschise.

Programa:

La ora 8 dimineața „Utrenia” în biserica română din Băsești. La ora 9 dimineața Sft. Liturghie”. La ora 11 dimineața Peregrinaj la mormântul lui G. Pop de Băsești. La ora 11 jum. dim. parastas, sfințirea monumentului. La ora 12 încep vorbirile la mormânt. La ora 2 după amiază, sau la ora 14 masă comună la casa d-ului Francisc Hossu Longiu și d-na Elena Pop de Băsești.
Alexandru Achim
preot, secretar.

Activa

	Lei	B
Cassa	744.451	—
Depuneri	9.163.590	74
Efecte:		
Efectele societății	6.080.144	—
„ fondului de pensuni	469.075	50
Imobilitii	939.856	30
Imprumuturi:		
Ipotecare și de cont curent	1.605.771	18
Diverși debitori	1.605.771	41
Agenții principale	6.581.972	62
Rezerva reasiguratorilor:		
a) la ramura „Incendiu”:		
rezervă de premii	2.412.735	93
despăgubiri încă nelichidate	1.246.140	94
b) la ramura „Efracție”	88.101	75
c) la ramura „Grindină”	51.618	38
d) la ramura „Vieață”:		
rezerva de premii	1.681.482	—
despăgubiri încă nelichidate	25.870	39
e) la ramura „Accidente”:		
rezerva de premii	248.327	62
despăgubiri încă nelichidate	41.212	16
	32.486.666	82

Bilanț General

	Lei	B
Capital societar	10.000.000	—
Fondul statutar de rezervă	80.224	78
Fondul de pensuni	749.876	50
Rezerva creanțelor dubioase	125.000	—
Rezerve tehnice:		
a) la ramura „Incendiu”	4.800.505	13
b) „ Efracție”	162.050	56
c) „ Grindină”	86.030	64
d) „ Vieață”	2.917.705	16
e) „Accidente”	385.613	60
Despăgubiri încă nelichidate:		
a) la ramurile elementare	1.467.961	73
b) la ramura „Vieață”	128.880	71
Dividende încă neridicate	149.727	75
Reasiguratorii	5.651.936	10
Rezerva creditorii	4.478.544	84
Profit curat	1.302.609	32
	32.486.666	82

Pasiva

Cheltuieli

	Lei	B
SECȚIA CENTRALĂ:		
Spese	309.110	96
Impozite și competențe	3.527	34
	312.638	30
SECȚIA ELEMENTARĂ:		
Prime de reasigurare:		
la asig. de „Incendiu”	6.031.839	87
la asig. de „Efracție”	220.254	38
la asig. de „Grindină”	678.084	96
Spese și proviziuni	6.930.179	21
Spese și proviziuni	5.485.398	51
Daune:		
a) plătite:		
la „Incendiu”	2.101.565	30
la „Efracție”	3.301	—
la „Grindină”	1.040.941	07
b) încă nelichidate:		
la „Incendiu”	1.455.611	73
la „Efracție”	12.350	—
Rezerva pretenziunilor dubioase	125.000	—
Rezerva expirată la asig. de grindină	14.190	51
Rezerva de prime a anului curent	5.048.586	33
Competințe	534.566	10
	22.751.689	76
SECȚIA DE VIEAȚĂ:		
Prime de reasigurare	1.491.522	91
Spese de medicale	172.875	65
Spese și proviziuni	835.695	23
Daune	72.245	71
Rezerva de prime a anului curent	2.917.705	16
Competințe	52.657	96
	5.542.702	62
SECȚIA ACCIDENTE:		
Prime de reasigurare	491.546	78
Spese și proviziuni	188.951	37
Daune	71.650	41
Rezerva de prime a anului curent	385.613	60
Beneficiu net	1.302.609	32
	31.047.402	16

Consemnarea venitelor și cheltuielilor

	Lei	B
SECȚIA CENTRALĂ:		
Interese și altele venite	888.732	22
SECȚIA ELEMENTARĂ:		
Prime:		
a) la asig. de incendiu (minus storni)	14.042	27
b) la asig. de efracție (minus storni)	476.619	30
c) la asig. de grindină (minus storni)	1.297.939	29
Dobânzi și alte venite	66.860	44
Daune reasurate	2.006.362	65
Rezerva anului precedent	1.468.424	75
Rezerva reasiguratorilor	3.798.597	—
	23.157.075	71
SECȚIA DE VIEAȚĂ:		
Prime (minus storni)	3.450.683	94
Dobânzi	22.388	28
Rezerva anului precedent	582.060	53
Rezerva reasiguratorilor	1.707.357	39
	5.763.490	14
SECȚIA ACCIDENTE:		
Prime	943.665	65
Daune reasurate	5.898	66
Rezerva reasiguratorilor	289.539	78
	1.239.104	09
	31.047.402	16

Ioșif Gogala m. p., director general.

Cluj, la 31 Decembrie 1922.

Pentru contabilitate:
Dr. Ioan Crețu m. p., director executiv.

Consiliul de Administrație:

Ioan I. Lăpedatu m. p., administrator delegat, Vasile Goldiș m. p., președinte, Dr. Teodor Mihail m. p.,
Dr. Octavian Russu m. p., Petru Dragits m. p., Alfons Romalo m. p., Ioan Berindei m. p.,
Ladislau Bocsány m. p., Teodor Gergely m. p.

Revidiat și aflat în consonanță cu registrele societății:

Comitetul de Cenzori:

Constantin Popp m. p., președinte. Dr. Nicolae Schiau m. p., Ștefan Ugron m. p. 3888 I-1

Chioscul de lângă fabrica Schiel de vânzare. Informațiuni tot acolo. 3841 2-4

Cești și răspândiți
GAZETA TRANSILVANIEI

Cinema-Apollo (Teatrul Național)

Joi 3, Vineri 4, se va reprezenta filmul

„EXALTAȚII”

povestire mistică în 4 acte după romanul lui Dostojevsky. În rolul principal: Bajor Gizi, Bakó László, Latabor Arpad. Vine Tarina Ecaterina cea mare! 2-3